Rezonans mechaniczny

BUDUJEMY i EKSPERYMENTUJEMY

Model jest klasyczng wersjg przyrzadu - pomocy naukowej uzywanej
w szkolnych pracowniach fizycznych. Jego opis i dziatanie znalez¢
mozna w wiekszosci podrecznikéw do fizyki, zwtaszcza tych
napisanych w ubiegtlym wieku. Przyrzad ilustruje zjawisko zwane
rezonansem mechanicznym. Rzadza nim prawa ruchu wahadtowego:
jesli wahadto wykonuje drgania tylko pod wptywem grawitacji lub sit
sprezystych, to ruch taki nazywamy drganiami wlasnymi a czes-
totliwos¢ drgan wilasnych to czestotliwos¢ drgan takich, w ktérych na
ukiad nie dziatajg sily zewnetrzne. Rezonans mechaniczny to
zjawisko polegajace na osiggnieciu przez uktad drgajacy z wzbudze-
niem maksymalnej amplitudy.

MATERIALY

- tektura introligatorska 2.0 mm lub grubsza (moze by¢ falista),
- tektura introligatorska 1.5 mm,

- nakretki M8 - 2 sztuki,

- nakretki M10 - 2 sztuki,

- cienki sznurek lub kordonek,

- tasma klejgca, tasma klejgca dwustronna

NARZEDZIA

nozyczki, néz introligatorski, otéwek, linijka, pistolet do kleju na
goraco (z zapasem kleju), papier scierny (kostka) nr 100, wybijak do
wycinania otworow o Srednicy 3.0 mm

MONTAZ

-z tektury wycig¢ podstawe o wymiarach 80 x 350 mm,

- z tektury 1.5 mm wycigé elementy ramy przyrzadu: 2 prostokaty 60 x
350 mm i prostokat40 x 305 mm,

- elementy ramy uformowac¢ w katowniki o wymiarach: 30 x 30 x 350
(pionowe, dwie sztuki), 25x 15 x 305 (poziomy, 1 sztuka),

- w poziomym elemencie ramy wykona¢ symetrycznie 2 otwory o
srednicy 3.0 mm w odlegtosci 15 mm od koncéw elementu,




- pionowe elementy ramy (katowniki 30 x 30 x 350) przymocowac¢ do
podstawy (ustawione krawedzig na zewnatrz), wklei¢ u gory
katownik poziomy, rozstaw elementéw pionowych od krawedzi do
krawedzi

wrzuciezgory -310 mm,

- przywigza¢ sznurek do otworow w ramie w taki sposéb, zeby
pozostawat lekko napiety w poziomym potozeniu,

- nakretki M10 i M8 przywiagza¢ do odcinkéw sznurka,

- przywigzaé nakretki do poziomego sznurka w rownych odstepach
tak, zeby powstaly dwa zespoly wahadet réznigce sie od siebie
diugoscia (sugerowana dtugos¢ wahadet to ~250 mm dla dtuzszych i
~150 mm dla krétszych, w kazdym zestawie powinno si¢ znajdowac
jedno wahadto obcigzone nakretka M8 i jedno nakretka.

Jesli przyrzad jest gotowy, mozemy przystapi¢ do ekspe-
rymentowania. Wprawiamy w ruch jedno z wahadet. Po chwili, bez
ingerencji z naszej strony, zacznie sie poruszac¢ drugie wahadto o tej
samej, co pierwsze, dtugosci. Obserwujgc w dalszym ciagu drgania
wahadet, zauwazymy ze ruch pierwszego wahadta zacznie zanikac,
ale wzmocni sie ruch drugiego. Sytuacja powtoérzy sie kilkakrotnie,
wahadta beda zamienia¢ sie rolami cyklicznie. Jesli powtérzymy to
z wahadtami o innej dlugosci, zaobserwujemy to samo zjawisko.




